

# 土地托管真不赖 农民增产又增收

本报记者 郭建军



“以前从来都没见过玉米产量有这么高,真是想也不敢想,政府推行的这种‘土地托管’模式就是好。”10月10日,在工爱召镇杨家塔村杨西社农田里举办的首届土地托管项目丰收总结现场会上,来自全旗各苏木镇的种养大户、农民代表、旗委第一书记等一行,在旗委第一书记的带领下,来到田间地头,实地观摩了土地托管项目。大家边走边看,边看边聊,对土地托管项目赞不绝口,纷纷称赞“土地托管”模式好。

杨家塔村杨西社的68户农户,也将1300亩土地交由内蒙古天洲农业科技服务有限公司“托管”,让他们告别了“面朝黄土背朝天”的“传统农业耕作生产方式”,过上了“有歌有舞”的“上班族”生活。

当地村民介绍说,公司给农户每托管种1亩玉米,农户只需向公司支付600元费用即可,耕地、灌溉、施肥、除草、收割、销售等全部由公司完成,农户无需再出力出钱。公司与农户签订了协议,玉米产量保底1800斤,若亩产低于1800斤,高出部分由公司向农户赔付;若亩产高于1800斤,高出部分公司与农户平分。

农民种地,就盼产量高、价格高、收益高。价格是由市场行情决定的,人力无法改变。产量虽然与公司签订了协议,可到底能产多少,几个月来杨西社农户心里没底,甚至有些担忧,害怕产量低公司不给赔付。公正科学的产量数据给他们吃了一颗定心丸:随机选取的1575亩玉米,总产量4520斤,每亩平均产量2869.8斤(水分含量为28%),迎来了大丰收。这一数据让农户们乐开了花,更加坚定了他们走“土地托管”的经营道路。

“我老种了一辈子地,这么高的产量还是头一次听说。同样的地,过去我们精耕细作也没有这么高,要不是今天在现场亲眼看到,我怎么能不相信。”杨家塔村杨西社的郭文海老人高兴地说,“根据协议,每亩地我们就能获得2300多斤玉米,我们自己不用辛辛苦苦地,比我们自己种强多了。”

一样的地,为何公司种植能有如此惊人的产量?内蒙古天洲农业科技服务有限公司总经理王耀龙给出了答案。他介绍说,密植是高产的一个重要原因,传统的种植方法下,农户每亩地平均种植4500株玉米,而公司每亩地平均种植7000株玉米;田间科学精细作业管理是高产的另一个重要因素,公司通过采用物联网、大数据、水肥一体化等新技术、新方法,大大提高了资源的转化利用效率和种植的科学性,让农作物随时每刻都处于最佳生长状态。

土地由公司托管后,农村劳动力得到了解放,农民不用耕作就能在土地上获得稳定收益,同时,一些农民还可以选择外出或在托管公司打工,或从事第三产业,极大地促进了他们增收致富。“杨家塔村杨西社社长兰斌说。

杨西社63岁的云银财就是其中的受益者。今年4月份,村里决定实施土地托管项目,云银财积极响应,将自己的33亩耕地全部交给内蒙古天洲农业科技服务有限公司托管。此后,他便进入该公司打起了工。“6月份以前,我在公司打工就挣了13000多元,6月份以后的工资还没有结算,全年打工至少能挣20000元;公司托管的玉米也比往年产量高,效益自然也好,今年收入真不赖。托管模式真好,以后自己可是不种了,就让公司托管吧!”云银财欣喜地说。

全旗各苏木镇的种养大户、农民代表,在杨家塔村杨西社实地见证和了解了“土地托管”模式带来的效益后,大家感慨颇多,认为这种经营模式非常好,可大大增加农民收入,一些代表甚至急切地盼望自己的村社也能早日实施土地托管项目。

“耳听为虚,眼见为实。”土地托管“经营模式确实不错,我们村有16000多亩耕地,土地十分平整且集中连片,非常适合交给公司托管。我回去以后要及时地向村民们宣传‘土地托管’的好处,争取明年把村里的土地全部实现托管,不断提高村民的收入。”展旦苏木建设村支部书记杜军平说。

“作为一种新的经营模式,经过今年的努力探索与实践,‘土地托管’非常成功,它减少了成本,增加了产量,实现了经济效益、社会效益和生态效益多赢。下一步,我们将继续大力推广这一经营模式,让更多的农民受益。”农牧业局局长郭建军表示。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 那个“光头”又来了

在去年的“两委”换届选举中,大红旗村“两委”成员70%是新进人员,田甸丰帮助“两委”加强制度建设,指导规范了村里的各项规章制度,撰写了《村“两委”周例会学习制度》《村务公开学习管理制度》以及《村“两委”成员日常考核量化积分制度》,为基层组织规范建设出力。

田甸丰也是出生在农村,但对于在机关工作的他说,农村工作是很陌生的。面对有些不熟悉的环境、没头绪的工作,刚开始,他有些不知所措,不知该如何下手。慢慢地,他克服了这些顾虑,从了解基本情况开始,从早到晚住在村里,在村两委成员的带领下,经常走村串户,详细摸清村情民情,不到一个月的时间,他就跑遍了全村19个村民小组,与群众、党员、老村干部交心谈心,走访调研,将村民意见摸清楚,拉近了与群众之间的距离。

村里有了矛盾,村民有了困难,都愿意找田甸丰。二梁梁村民因与沿黄公路的矛盾,影响了春耕生产,田甸丰带领工作队去了市交通局、沿黄一改项目办、沿黄公路管理所等相关单位,协调解决了该村村民因大型农机具过路问题。村民王忠小孩大学毕业未找到工作,他带着联系到了亿利药业工作。他解决村民类似问题还有很多。

田甸丰还细致调研掌握村贫困户的基本情况,协调辖区医药企业,为因病致贫的贫困户捐赠常用药品2万多元,保障了贫困户治疗疾病的连续性,减少了贫困户的医疗支出。村民解四平腿脚不好,田甸丰帮助其联系了残联,为其申请了轮椅,帮助其全部销售,实现收入5000多元。

田甸丰的这次试种,促进了达吉特镇产业结构调整,镇里决定明年将大面积推广种植红花和枸杞,让农民在特色种植上增收致富。

# 乐在“棋”中



近日,“2018年手棋杯中国棋甲组联赛呼和浩特‘伊利专场’”在呼和浩特开幕,我市35位小棋手参加了此次比赛。比赛期间,小棋手们情绪高涨,布局、中盘、收官等娴熟连贯,举手投足间透露着镇定、自信与从容。最终,高博获得了初级B组亚军,张亚强获得了季军,卢畅获得了中级B组季军,还有14名小棋手获得了奖牌和证书。

(孟红红 摄影报道)

# 巧手“讲”故事 传承蒙汉文化

“我用的原料是玉米皮,可以就地取材,不用花钱买环保,纯手工制作,只要勤劳肯动手,具有时代特色,漂亮的日用品就做好了。”看着这些精致的草帽、鞋盒,在场的人们赞不绝口,有人还买了一些他的作品。

娜仁雅也是心灵手巧之人,她面前摆放着自己做好的蒙古靴和饰品。人们纷纷戴上饰品开心地拍照。她感慨地说:“我曾在东北、杭州等地外出务工,今年来到达拉特,可以让我家乡的父老乡亲进一步了解蒙汉文化,喜欢蒙汉文化,推动全旗的民族文化传承。”

娜仁雅是达拉特旗张美英说:“以前,我们只是知道一些汉族方面的东西,没想到蒙古族的物品也这么漂亮。”

民族事务局局长张铁柱说:“我们希望通过组织这样的文化研讨活动,让蒙汉民族群众多学习、多互动、多交流,加强团结,最终实现共同富裕。”



# 水稻丰收在望 村民喜上眉梢

恩格贝讯 金秋十月,是丰收的季节。日前,笔者来到恩格贝镇新坨子村种植水稻的稻田旁,望着成熟的水稻,沉甸甸的穗子压弯了枝头,好像乐开了怀,它成熟了!

新坨子村六社村民小王告诉记者,去年,他抱着试试看的心态种了10亩水稻,到了水稻成熟时,他惊喜的稻穗上露出了会心的笑容。水稻产量高且收益大。今年,在他的带动下,新坨子村的村民共试种水稻600多亩。目前,水稻进入了成熟期,丰收在望。预计每亩产稻米7000多斤,产量效益可观,村民对种植水稻的信心十足。

恩格贝镇新坨子村党支部第一书记杨青介绍,今年的水稻长势良好,丰收在望。明年计划在目前的基础上增加种植水稻800亩。村民在种植过程中,对水稻的种植技术进一步的学习和交流,村两委召开会议,在村集体经济上做文章,准备购买一台水稻插秧机,杨水站增加一台水泵,增加村民种植水稻的信心,使新坨子村村民走上致富路。(赵顺琴)

# 妇联向社会力量购买服务项目 保障妇女儿童权益

本报讯(记者 王晓娟)妇联向社会力量购买保障妇女儿童权益服务项目——妇女儿童心理疏导项目,落地我旗。10月11日,项目启动仪式在我旗举行。

该项目是妇联购买保障妇女儿童权益服务项目,是自治区妇联深入贯彻落实中央、自治区党委的群团工作会议精神,以项目化运作方式推进妇联维权工作,推动基层维权服务创新的一项有益的探索和尝试。

妇女儿童心理疏导项目是我旗妇联向市妇联申请的,由我旗心理咨询师协会负责项目的具体实施。项目以妇女儿童提供心理咨询服务、提供家庭教育指导服务、提供婚姻家庭关系指导服务为目标,分别通过开展“教育从家庭开始”“身心健康与情绪管理”“亲自沟通的方

法”等主题活动,开展普及妇女儿童心理健康教育的讲座、开展妇女心理健康普查,设立基层妇女儿童服务联系点等服务举措,为全旗妇女儿童及其家庭提供心理咨询疏导服务。

该项目实施立足我旗实际,从妇女需求出发,以服务人、坚持“以培训提高妇女、以关爱温暖妇女、以活动凝聚妇女”的原则,充分发挥“妇女之家”作用,通过完善项目体制,为全旗女性提供婚姻调适、家庭调解、心理咨询等维权服务,维护权益,共促和谐,努力将家庭、生活等矛盾化解在萌芽、解决在基层。

我旗心理咨询师协会会长张汉辰说:“心理健康对整个社会大众是非常重要的,尤其是妇女和儿童。希望通过这个项目把心理健康教育普及给社会大众,在全社会形成积极向上的风气。”

# 婚姻名存实亡时,分手是最好的结局

中国有句老话叫“买卖不成仁情在”,其实婚姻也一样。如果感情破裂,实在过不下去,就各自安好,体面地分手。如果一味地口出恶语,无理而谈,只能两败俱伤,离婚本身是为了解决婚姻纠纷问题,而不是拉开时间的感情战线,伤害对方。

近日,达拉特法院审结了一起王某李某的离婚案件,双方从2017年开始向法院起诉离婚,经过调解,再起诉、上诉、发回重审,几经周折最终经过法官的耐心调解,双方对解除婚姻关系、孩子的抚养权、家庭财产、家庭债务关系、离婚协议、友好地分手。

到底是出于什么样的心理使得这场离婚案变得这么艰难,夫妻双方的感情因分居几年已彻底破裂,主要原因是双方争夺孩子的抚养权,本院在征求孩子的意见时,孩子很懂事,说话唯唯诺诺,明显较同龄的孩子成熟许多,法官调解后给予双方讲解了孩子的状况,孩子谁抚养有利于其成长,夫妻双方在最终达成一致意见。

婚姻需要感情维系,如果感情破裂,走到离婚这一步,最好的结局是体面的分手。不要以孩子为筹码,让孩子为夫妻双方的感情纠纷买单,这样会伤害孩子的心灵,影响孩子的健康成长。(法院)

以案释法